

2014年9月18日

□中共周口市委机关报 □周口报业传媒集团出版 □今日4版

星期四 甲午年八月廿五 国内统一刊号 CN41-0049 总第 6984 期 http://www.zhld.com http://www.zkrb.com.cn

河南省十佳报纸

阴天有小到中雨,西北风2到3级,气温16℃-19℃。市气象台

让历史照亮未来

——写在“九一八事变”爆发83周年纪念日之际

新华社记者

“我的家在东北松花江上，那里有满山遍野的大豆高粱……”一曲《松花江上》，勾起了多少沉重的过往；人们可知国歌《义勇军进行曲》正是写在“九一八事变”之后，是为白山黑水燃起的抗日烽火而歌唱。

今年是中日甲午战争120周年，也是“九一八事变”爆发83周年。再思“九一八”，是对历史的深沉回望，更是对现实与未来的冷静思考，是为了让历史照亮未来前行的路。

再回首：开门揖盗酿成奇耻大辱

“高粱叶子青又青，九一八来了日本兵，先占火药库，后占北大营，杀人放火真是凶，中国军队有好几十万，恭恭敬敬让出了沈阳城……”

当年在华北流传的一首民间小调，唱出了“九一八事变”的真相。

1931年9月18日22时许，日本关东军炸毁柳条湖附近的一段南满铁路，反诬中国军队所为，随即炮轰东北军北大营，攻击沈阳城。

“在敌寡我众情况下，北大营和沈阳城几乎不战而退。”辽宁大学历史系教授邢安臣说，这主要是因为国民政府制定

了“不抵抗”和“攘外必先安内”的政策，而张学良及东北军又执行了这一政策。

不足800人的日军，几个小时就攻陷近7000人驻守的东北军北大营，不足24小时，沈阳全城陷落。

作家尹东陵在其著述《抗日战争史话》中回忆事变爆发后的情景：九一八是个晴天，那年我12岁。在睡梦中，我被嘈杂的声音惊醒，偶尔夹杂着枪声……人们意识到这是日本人动手了。

“不抵抗等同于开门揖盗、任人宰割，这是莫大的耻辱。”中国近现代史料学会副会长王建学说，无论是国民政府还是东北军，在事变爆发前都存在麻痹大意的心理，没有做好应对突发状况的心理和军事准备，战事未开，胜负已定。

再思考：以史为鉴汲取教训与智慧

“九一八事变”使中华民族进入了最黑暗的一段历史。历史不可假设，也没有如果。时隔80多年，再思“九一八”，与其扼腕，不如深思。

——落后就会挨打、落后就怕挨打。辽宁社会科学院研究员吕超说，积贫积弱的旧中国，在陷入列强瓜分的境地后已无力挣扎。事变爆发前，日军多

年陈兵城下，当时的中国已养成了怕挨打总挨打、割地赔款换太平的习惯。

——和平不是靠委曲求全换来的。辽宁大学历史系教授胡玉海说，“九一八”的历史教训告诉我们，面对侵略，躲不了也避不开。日本敢于发动“九一八事变”，正是摸清了国民政府的“不抵抗政策”；事变后，国民政府梦想国际社会干涉，没想到华北、平津、上海相继告急，“攘外必先安内”的政策宣告破产，无路可退。

——只有民族团结才能克敌制胜。“兄弟阋于墙外御其侮”。沈阳“九一八”历史博物馆副馆长刘长江说，痛失东北的张学良，深刻认识到内乱不止才会招来外侵之寇，遂毅然发动西安事变，促成国共两党开始第二次合作，中华民族才再次空前团结起来共御外侮。

——再出发：拒绝遗忘承担起复兴伟业“九一八事变”爆发83年，抗战胜利69年，许多黑白分明、早有定论的事情，如今在日本仍然色彩模糊。有的政客参拜双手沾满鲜血的战犯亡灵，有的在发表美化侵略战争和殖民统治的言论。

再出发：拒绝遗忘承担起复兴伟业

“九一八事变”是清政府时期发生的事情；事变爆发当天的南满铁路爆破点、北大营轰炸点等历史遗迹均无标记，甚至不复存在。

王建学说，当有的国家拼命否定和掩盖历史时，我们更要加倍重视历史教育，不能让历史湮灭于尘埃中。

今年“九一八”，沈阳将再次举行撞钟鸣警仪式。在每年刺耳的警报声中，中国人完成了一次次历史和现实的对话：不战而退的屈辱永志不忘，振兴中华的伟业不会停步；旧中国怕挨打总挨打、割地赔款换太平的日子一去不返，中华民族复兴的曙光已经照亮。

河南农信金燕卡



飞入寻常百姓家

心贴心的服务
手握手的承诺

多家媒体深入太康采访张红卫先进事迹

本报讯（记者刘俊涛通讯员杨耀坤宋诗杰）连日来，《中国环境报》、《中国妇女报》、《河南日报》、《大河报》、《周口日报》等国家、省、市级媒体纷纷到太康县环保局机关股室、二级机构及县重点工业企业，采访张红卫同志先进事迹。

生命不息、工作不止、人称“拼命局长”的县环保局原党组书记、局长张红卫同志，身患癌症，坚持工作，直到8月28日病逝在工作岗位上，年仅49岁。8月29日，太康县委常委会研究决定，追授张红卫同志“学习弘扬焦裕禄精神的好干部”荣誉称号，并号召全县党员干部向她学习。与此同时，张红卫对群众的那股亲劲、抓工作的那股韧劲、干事那股拼劲等许多先进事迹先后见诸于多家平面媒体，并被人民网、新华网、凤凰网、网易、腾讯、新浪等网站转载。据不完全统计，张红卫先进事迹仅网友评论已超过200万条。

通过采访，媒体记者深情地说：张红卫同志是一个平凡的人，但她在平凡之中体现了伟大，她是大家学习的榜样，同时表示要挖掘整理好张红卫同志的先进事迹，大力宣传报道，激励、鼓舞更多的人，传递新时期基层环保工作者守护蓝天碧水的正能量。

主流媒体看周口

在周口，提起张颖波，大家都知道她是位女县长，却很少有人知道她还是位军嫂。

张颖波是扶沟县长，她有县长的职责，更有军嫂的情怀。

说起成为一名军嫂的起因，张颖波说，这与父母有着很大关系。父亲从小就梦想成为一名军人，但未能如愿，这让父亲终身遗憾。

“没有国哪有家，没有强大的军队，国家不安全，我们的小家还能安全幸福吗？”父母对军人朴素的情感深深影响着张颖波。

上世纪90年代末，张颖波与军人王中锋走进婚姻的殿堂。作为军人的妻子，注定要比常人付出得多。婚后，他们聚少离多，但他们在工作上、生活中一直相互鼓励、相互支持。

2001年的一天，张颖波面临分娩。孩子就要出生了，她多么希望丈夫能陪伴身边。可王中锋当时正在河北担负接兵任务……

“我给中锋打电话。”了解妹妹心思的姐姐说。可张颖波不怕耽误丈夫工作。最终，姐姐的电话也没打出去。

晚上，王中锋打来电话。张颖波忍住泪水说，我和孩子都好，没啥大事，并嘱咐丈夫好好工作，不要挂念她。等丈夫回来时，孩子已经两个月了。

张颖波常说：“我必须对得起‘军嫂’这个称谓，不能让中锋为我分心耽误工作。”

那年，孩子刚出生不久，持续的降水让当地的沙颍河水暴涨，防汛任务艰巨。时任乡长的张颖波顾不上嗷嗷待哺的孩子，风雨中与群众一起吃住在河堤上。

汛情解除后，张颖波拖着疲惫的身体回到家里。当她给孩子喂奶时，小家伙啼哭不止。原来，连续六天六夜的抗洪抢险，导致奶水倒流，孩子吸吮不到。张颖波的眼泪一下涌了出来。

第二天，张颖波病倒了，高烧不退，家人吓坏了。姐姐说，这次必须让中锋回来。有气无力的张颖波再次坚决地摆了摆手。

2012年8月，张颖波就任扶沟县县长兼国动委主任。她更感到身上的那份重担和责任。

扶沟作为革命老区，也是抗日英雄吉鸿昌将军故里。到任后，张颖波参加的第一个活动就是瞻仰吉鸿昌纪念馆和烈士陵园。看到陵园设施陈旧、经年失修后，她心里很不是滋味。

几天后，在县政府的一次会议上，张颖波提议修缮烈士陵园。很快，县里对烈士陵园进行翻修扩建，每逢清明节和重大节日，社会各界很多人士前来凭吊。

张颖波主持制定了《随军家属安置办法》、《转业干部、退役士兵安置实施细则》，并实行责任追究制度，全县军转干部、退役士兵、随军家属安置和军人子女入学入托等工作有了明显改进。

逢年过节，她都要到军烈属家中坐一坐，唠唠家常，说说心里话。临别时，总不忘把自己的电话号码留下，并嘱咐有困难随时给她打电话。

县里制订城市建设规划时，她要求有关部门必须征求县人武部和驻军部队的意见建议：“按照军民融合发展要求，城市规划必须考虑国防需求。”

了解到驻军某部营区前战备道路不能满足快速机动需要，她立即主持召开议军会，当场议定由县政府解决相关难题。很快，一条宽阔的高等级公路从该部营门前穿过，部队机动能力大幅提升。（原载于9月15日《河南日报》）

一位军嫂县长的国防情

河南日报记者

周口——伊吾两地情

根据省委、省政府援疆工作部署，我市对口援助新疆维吾尔自治区哈密地区伊吾县。在市委、市政府高度重视、统一领导下，我市先后派出8批援疆干部，在医疗、教育、基础设施等方面进行大力援助，各项工作进展顺利。9月上旬，由市文联牵头，市摄影家协会组织摄影家一行11人，一路奔波，抵达伊吾县及新疆建设兵团十三师淖毛湖农场实地采风。他们用镜头摄取了周口与伊吾两地的深情厚谊，用影像记录了援疆建设、民族团结稳定、西部社会快速发展的良好局面。

（记者 沈湛文/图）

伊吾县情

伊吾县位于新疆维吾尔自治区东北部，天山北麓东段，东北部与蒙古国交界，西部与巴里坤哈萨克自治县相邻，南部与哈密市隔山相望，县城距哈密市176千米。县境东西长约215千米，南北宽约175千米，总面积19519平方千米。喀尔里克山主峰最高达4888米，淖毛湖盆地最低海拔为260米。伊吾县下辖5乡2镇2个牧民搬迁定居开发区、32个行政村。现有户籍人口22442人，包括维吾尔族、汉族、哈萨克族、回族、壮族、满族、蒙古族、东乡族、苗族、彝族、藏族等15个民族。伊吾县是全疆22个牧业县之一。全县可垦荒地面积34万亩，耕地总面积9.038万亩，占可垦面积的26.58%；各类草场837.5万亩，占全县面积的28.3%；农业以发展有机农业为主攻方向，种植业以哈密瓜、饲草种植为主；畜牧业以羊、牛、生猪养殖为主。



摄影家参观伊吾发展影像展。



摄影家与维族小朋友互动。

“免费”不等于免服务

梁冬

一次下乡，在田间遇到一位农业科

技人员正对土壤成分进行监测。按过去

规定，监测是要付费的，但这项收费不

久前已被取消。我问：“不收费了，你们

怎么还要来监测？”这位科技人员回答：

“不收费也要为民政办！”

“不收费也要为民政办”，说得多好

啊。随着国家多项减免免费政策的出

台，企业与农民的负担因之减轻，过

去打着服务旗号轮番上门要钱的现

象也销声匿迹，群众拍手欢迎。但与

此同时，不收费便不办事的现象随即

凸显。比如农民办事办证，有的上门

多次，不是找不到人就是遭遇百般推

托，或者一再“研究”。类似做法，不仅

与教育实践活动背道而驰，也让群众寒了心。

免收费不等于免服务。特别是一些提供公共服务的机构部门，更应守土有责，确保服务内容，提高服务质量，不能因为收费就热情高涨，不收费就丧失责任心。只有真正让廉洁奉公、勤政为民入脑入心，恪守职业规范，才能多为农民办实事、办好事。

今日谈

